

精写书法登高寿

文图
郝妙海

顺晋祠路南行，至冶峪河北沿岸，在晋祠路尽头处的东侧，有两幢中高层建筑，那就是武家庄村的老年公寓。

进公寓大门，沿北楼楼梯上二楼，迎面就是一块“老年书画室”的牌子。推门进去，是一个三开间，约有80平方米的大房子。东西两侧，靠墙摆着十几个书柜。其余的墙面上，则挂满了装裱好的书画。另外，十分打眼的便是几张大书桌。案上，笔墨纸砚俱全。一进门，就可闻到一股淡淡的墨香味。

在这间书画室里，经常活动的老年人有七八位。但几乎天天上下午在此挥毫习字的，却只有一位。他就是年已九旬的张永义老人。

退休后，张永义回到家乡安度晚年。2006年，已74岁彻底闲下来的他，在一次翻阅几本保存多年，自己亲手印制的画册时，突然对里面那些或凝重豪放，或飘逸潇洒的书法作品产生了极浓厚的兴趣。于是，他购回笔墨纸砚和各种字帖，开始练书习字。虽说他一生中见过数不清的书法作品，也清楚怎样才能将它们印制得逼真漂亮，可真正自己提起笔来写，对于一个只有高小文化程度的老人来说，还是太难了。然而，张永义老人知难而上，从一笔一画临写楷书开始，迈上了这条充满辛苦，也充满乐趣的习书之路。

从那时起，他像着了迷一样，除了吃饭睡觉，除了每日清晨的锻炼，他一整天都钻在儿子们专门为他腾出的书房里，写呀写，练呀练。困了，

喝杯茶，累了，吸支烟。新买的毛笔，不多久就磨秃了；写满字的宣纸，隔些天就是一摞……功夫不负有心人，经勤学苦练，几年后，张永义老人的书艺大有长进。不仅受到一些书法行家的赞赏，还拿到了晋源区老年书展的一等奖。

2017年，武家庄老年公寓落成。在安排约500名老人入住的同时，将1号楼的两层底楼专用作老年活动中心。其中，就有一间专门的书画室。而且，书画室的钥匙交由张永义老人掌管。老人将自己的书桌、书柜及一应用具在书画室安顿下来后，在新的环境中开始了习书新征程。如今，又四个年头过去了，年已九旬的老人不仅天天一个小时的晨练——舞剑没有停，上下午习字的劲头也不减当年，而且身边还多了一帮志趣相投的习字老人。与几个有基础的老人互相交流、研讨，相得益彰。对几个初习者，他免费提供纸笔字帖，尽力相助……如今，在不少村民的新居中，都可见到张永义老人的作品。而村内有长寿老人过生日时，他会精心写一个大大的“寿”字，装裱后送上门去，同时送上一份祝福。

凡进过这间老年书画室的人，都会发现在张永义老人的书桌上，有厚厚的四本书页已经折损，装订线也已松开的《书法字海》，那是老人多年苦习的见证。而在书桌后墙上显眼的位置，挂着老人一副自书的对联。联语是“精写书法登高寿，常伴诗联乐晚年”。这两句话，正是他晚年情趣的真实写照。

老有所为



老有所乐



秀出多彩晚年

王阿丽

婆婆已有近七年的网购史。老人家有个习惯，每次都会认真写评价，上传“买家秀”。

每次收到快递，婆婆先会检查包装是否完好，如有破损，则会拍照留证。一次，她网购了一些散装糕点，收到时发现包装盒上有个洞，起了疑惑，一复秤，果真足足少了7两。店家经核实后解释，发货时没错，估计是快递出了问题，愿意以现金补偿。婆婆事后如实填写了评语，快递的5星好评自然没了。卖家想跟婆婆商量，被一口回绝：“您的处理我很满意，但对快递的这种为不能容忍。删除评语就是滋长这种恶习。”

购买日常用品、服装，婆婆往往是使用后再评论。有一次，婆婆看中了一件物美价廉的羊毛开衫，视频中的模特穿在身上特有气质，果断下单。收到后，她在身上左比右比，就是不穿。只笑着说：“这会儿是晚上，灯光照着有点失真，明天再穿给你们看。”

第二天，婆婆做了个新发型。她笑呵呵地说：“等会儿我穿上羊毛衫，请你们帮我拍些照。”婆婆换好衣服后，面带笑容，双手叠放，正襟危坐。霎时，一位优雅知性、富态的银发美人亮我们的眼：“妈，您和模特有得一拼呢！”

几天后，婆婆上传了买家秀，这次的评语写得很简单：“买家秀和卖家秀，您心动了吗？”客服之后发来消息：“感谢您的买家秀，这款羊毛衫多卖了几十件呢！”无形中帮店家打了免费广告，婆婆心里乐开了花。

婆婆经常在她的微信群发买家秀，大家看后纷纷向她取经，婆婆也很乐意分享购物心得。大爷大妈们穿着一款款新购的时髦服装，摆着造型，互相拍照，上传买家秀，填写售后评价，时髦劲儿一点也不输给年轻人。这段时间正赶上“双11”购物节热潮，他们已经下单啦！婆婆还不忘提醒道：“收到货后，评语要写出真实的感受。这是对商品的诚信，也是对买家负责，咱不说违心的话。”

婆婆的买家秀，秀出了真善美，秀出了年轻心态，秀出了多姿多彩的快乐晚年。

闲情时叙



家有“米奇”

宠物情缘



王建章

大猫“呼噜”生下7只小崽，仅存活3只，其中一只肤色有黑有白，且活泼好动，机智灵敏，颇像米老鼠，遂起名“米奇”。

一天晚上，“米奇”和小白猫在我卧室窗台上嬉戏玩耍，小白猫抓着窗帘向上爬，因猫小力薄，刚爬上一个身的高度便摇摇欲坠，“米奇”赶紧上前，伸出两只前爪从下面托住了小白猫，它的这一举动，让我很是惊奇。

“米奇”耳朵特别灵，每当我们往食盆里放食，它一猫当先从南卧室飞奔而来，流星般穿越客厅窜到餐厅食盆前。如果投放了肉或骨头，它总要吃独食，边进食边发出低沉的“呼呼”警告声：“这是我的，不准你们吃！”每当此时，猫妈妈“呼噜”则退至一旁。不过也有例外，一天“呼噜”正在美美地享用一根肉骨头，冷不防“米奇”冲上前把骨头叼了过去。大

猫举起了左前爪欲教训它，然而高举的爪子却轻轻落下。爱子之心猫亦有。

“米奇”嗅觉也灵，如果我们在餐桌摆放了肉或鱼，它总能闻到。但不像“呼噜”那样伺机而动，而是一跃而起蹿上椅子，再达餐桌，在主人面前毫无顾忌地从盘碗里叼出佳肴大吃特吃。有时还会顺着你的腿爬上肩膀，再跳到桌面。我们不忍心动手，训斥又无济于事，就把它捉起放于地面，小家伙会再次迅速返回，我们只能无奈地关其禁闭。

不久前，我们把两只小白猫送了人，唯独把“米奇”留下来，小家伙就更加黏人了。有时它把主人的胸膛当作温暖舒适的大床，卧在上面酣睡。“米奇”如今两个



月大，身长已达“呼噜”的三分之二，可偶尔还要吮吸妈妈的奶水。母女俩饭饱水足，常常幸福地依偎在一起，或相拥而眠。

“真亲，多好的猫啊！”女儿把小花猫抱在怀里边抚摸边说。世事难求天长地久，只求曾经拥有。家有小猫“米奇”，生活充满了乐趣。

拾“豆子”

骏捷

刚吃完早饭，楼下的郝师傅就上来敲门说：“走，咱们一块儿拾豆子去。”我和退休的郝师傅虽说在同一单元住了好几年，但平时各忙各的事，年龄也相差三十多岁，偶尔见面只是打声招呼而已，并没有深交。这几天，我见他去拾豆子，而且收获颇丰，就玩笑说要和他一块儿去，我不过随便说说，他却当真了。看着郝师傅诚恳的邀请，我知道我拾起的不仅是豆子，还有邻里间的真情。

到了地里，我看到三五成群，拾豆子的人还真不少。我连秧带荚地拾，因为没经验，准备又不足，带的两个小塑料袋很快就满了，但我看到豆子，还忍不住往里塞，没想到稍一使劲，塑料袋竟烂了。我急得没办法。这时，旁边过来一位老年人，递过来一个编织袋说：“用吧，我带得多。”我连声道谢。他笑着说：“同是天涯拾豆人，相助何必说谢谢。”我知道我拾起的不仅是豆子，还有陌生人的帮助。

晚上，我们一家人围坐在一起剥豆子，说说笑笑很是热闹，看着这温馨的场面，我知道我拾起的不仅是豆子，还有家庭的和睦；通过这些天无数次地弯腰抬头拾豆子，我多年的颈椎病和腰疼病都有所好转，我知道我拾起的不仅是豆子，身体也得到了锻炼；看着一颗颗金黄饱满的豆子，鼓鼓地装了一编织袋，颗粒归仓，物尽其用，我知道我拾起的不仅是豆子，还有勤俭节约的美德；捧着甜美的豆浆，全家人都高兴地说真好喝，我知道我拾起的不仅是豆子，还有付出就有收获的真理。